

2025年10月13日 星期一 农历乙巳年八月廿二 今日四版





北京日报客户端 融汇副中心客户端

建设和管理好首都,是国家治理体系和治理能力现代化的重要内容""以疏解北京非首都功能 为'牛鼻子'推动京津冀协同发展""北京要放弃发展'大而全'的经济体系,腾笼换鸟,构建'高精尖' 的经济结构,使经济发展更好服务于城市战略定位"……



历史行进的恢宏画卷中,一幕幕难忘的场景、一句句亲 切的话语、一次次关键的指引,习近平总书记为首都发展擘 画蓝图、定向引航,深刻回答了"建设一个什么样的首都,怎 样建设首都"这一重大时代课题。

在伟大思想磅礴的真理力量、实践伟力与精神感召力 的引领下,北京走过非凡发展历程,京华大地激荡起波澜壮 阔的生动实践。

起笔非凡 蓝图擘画 以真理力量指引首都发生深刻转型

在习近平新时代中国特色社会主义思想京华实践主题 教室内的大屏幕上,12345市民服务热线大数据信息正实时 显示:诉求受理量、工单办结时长、群众满意率……一个个 跳动的数字,恰如北京这座超大城市发展的脉动-

这样的场景,正是首都北京践行习近平新时代中国特 色社会主义思想,发生历史性变化的一个缩影。

历经3000多年建城史、800余年建都史,进入新时代,首

都北只再次站任特型友展的十子路口 当时的北京,经过了"摊大饼"式的快速扩张,经济总 量、城市规模不断增大,交通拥堵、水资源短缺、环境污染等

大城市病却越积越多。 破解这些"令人揪心"的难题,关键在哪? 习近平总书

记一语道破:"着力点和出发点,就是动一动外科手术,疏解 北京非首都功能,解决'大城市病'问题。 由"疏"破题,北京开启从聚集资源求增长向疏解功能

谋发展的深刻转型。

市规划自然资源委副主任杨浚近期参加了京华实践主 题教室学习,听到这段讲述时深有感触,"当时有的干部'想 不通''不理解',现在回头看,不疏解就没有高质量发展的新 空间。"

实践是检验真理的唯一标准:曾经"脏乱差、吵闹堵"的 "动批"疏解后华丽变身,成为优质金融科技企业聚集地;疏 解腾退批发市场、物流仓储后,建起城南"绿肺"——南苑森 林湿地公园,生态价值和民生价值,不可估量……

以疏为进、以舍谋得,"瘦身健体"后,北京发展质量 更优。2024年,北京人均地区生产总值和万元地区生产 总值能耗、水耗、碳排放等多项指标保持全国省级地区最 优水平。

方向明,则思路清。实现首都转型发展,不仅要解决当下 困境,还要以长远眼光,一体谋篇布局。

这个抓手就是规划。习近平总书记深刻指出,"北京 城市规划要深入思考'建设一个什么样的首都,怎样建设 首都'这个问题。

秉纲而目自张,执本而末自从。北京城市总体规划、北 京城市副中心控规、首都功能核心区控规先后经党中央、国 务院批复,构成首都规划的"四梁八柱"。

这是贯通历史、现实和未来的蓝图体系,更是一套指引 首都新航向的核心逻辑。城市总规确定人口总量上限、生 态控制线、城市开发边界"三条红线",引领北京成为全国首 个以减量推动高质量发展的超大城市。

善弈者谋势,善治者谋全局。首都的发展,还要跳出 "一城一地"局限,放到国家发展的大棋局中深远考量。

习近平总书记以宏大战略眼光擘画指引:"京津冀地缘 相接、人缘相亲,地域一体、文化一脉,历史渊源深厚、交往 半径相宜,完全能够相互融合、协同发展。'

起笔即非凡,从"大写意"到"工笔画",这片21.6万平方

公里的热土,发展日新月异。 "一核"带动、"两翼"齐飞,形成北京发展新的骨架。从 "一张白纸"到"塔吊林立"再到"雏形全面显现",雄安新区 这座"未来之城"拔节生长。城市副中心保持每年千亿元投 资强度,副中心站综合交通枢纽高高扬起的"京帆"、镶嵌在 城市绿心中的三大文化设施、开园即成顶流的环球主题公

园……处处生机勃发。 区域协同、握指成拳,在中国经济版图中的动力源作用 更加凸显。"六链五群"产业布局加快形成,现代化首都都市 圈建设全面提速。2024年,京津冀区域经济总量合计11.5 万亿元,11年连跨6个万亿元合阶。

从单一城市发展转向京津冀协同发展,广袤土地上迸 发勃勃生机,更印证了这一史无前例大手笔的真理伟力。

躬身力行 落笔生花 以实践伟力蹚出超大城市发展新路子

一张"网红"照片,定格美景,也直观呈现北京大气环境 治理成效: 夜晚的故宫午门, 繁星闪烁, 在漆黑的天空中划 出一道道明亮的星轨。

环境改善背后,是习近平总书记的科学指引:"要从压 减燃煤、严格控车、调整产业、强化管理、联防联控、依法治 理等方面采取重大举措。

从"一微克"行动,到"0.1微克"行动,北京用10年完成 了发达国家30年的治污历程。

"我在北京APEC会议上向全世界宣布的'APEC蓝'没 有食言,实现了。"在中央城市工作会议上,习近平总书记 说,北京在推动减量发展、克服大城市病方面,这些年是在 蹚一条路子。

为这条路子指引方向的,正是习近平总书记。他既部 署"过河"任务,又指导解决"桥或船"问题,提供解决问题的 金钥匙。

不只"蓝天之变",京华大地的历史性巨变都是习近平 新时代中国特色社会主义思想实践伟力的生动见证。

伟大思想的实践伟力,引领北京实现从"北京发展"到 "首都发展"的历史性跨越。

'要明确城市战略定位,坚持和强化首都全国政治中 心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心的核心功能。' 习近平总书记为北京的城市转型"把脉开方"。

勇于向"舍"要"得",北京"四个中心"功能建设不断加 强。中央政务功能服务保障能力全面提升,重点地区环境 更加安全有序;以中轴线遗产保护带动老城整体复兴,古都 风韵与现代活力相得益彰;"一核、两轴、多板块"的国际交 往空间新格局加速形成;"三城一区"创新能级不断释放,3 个万亿级、7个千亿级产业集群积蓄成势。

伟大思想的实践伟力,彰显于把科技作为第一动力的 战略选择和前瞻布局。

新一轮科技革命和产业变革风起云涌,习近平总书记 谋篇布局,"要加快建设北京国际科技创新中心和高水平人 才高地,着力打造我国自主创新的重要源头和原始创新的

向科技要答案,向创新要动力。一批"从0到1"的世界 级重大原创成果相继在北京问世。换挡不失势、量增质更 优,中关村这面创新发展的旗帜,始终保持快速增长,2024 年中关村示范区总收入9.85万亿元,科技这一"关键变量" 成为高质量发展的"最大增量"。

伟大思想的实践伟力,镌刻在深化改革、张开双臂扩大 开放的壮阔征程中。

"支持北京打造国家服务业扩大开放综合示范区。" "设立以科技创新、服务业开放、数字经济为主要特征的 自由贸易试验区。"连续7年,习近平总书记向服贸会发表 重要视频致辞或致贺信,释放高水平对外开放强音,也赋予 北京发展新机遇。

在更高起点上推进改革开放,北京"两区"建设跑出"加速 度",全国突破性政策接连推出,一大批标志性项目渐次落地, 开放型经济特征更加显著。

伟大思想的实践伟力,书写在大城善治答卷中。

"城市管理要像绣花一样精细。"习近平总书记的谆谆 教诲饱含为民情怀。

牢记嘱托,北京以精细治理这根"绣花针",穿起超大城 市治理的"万条线"。老旧小区加装电梯,公园绿地拓展新 增,"一刻钟便民生活圈"扩围升级……"人民城市为人民" 的承诺一一兑现。

新时代以来的生动实践,既是对"建设一个什么样的首 都,怎样建设首都"时代课题的坚定回答,也诉说着一

正是伟大思想的实践性指引,让北京找准了破解超大 城市发展难题的金钥匙;正是伟大思想的前瞻性视野,让北 京把握了转型升级的历史机遇;正是伟大思想的指导性力 量,让北京走出了高质量发展新路。

奋楫争先 上下一心

以精神感召力绘就热火朝天干事业的奋斗图景

首都工作每前进一步、京华大地的发展变化,都凝结着 习近平总书记的亲切关怀和殷殷教诲。在巨大的精神感召 下,首都干部讲政治、能扛活、有情怀的鲜明特质愈发凸显。 9月3日,盛大庄严、气势恢宏的纪念中国人民抗日战

争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会,令全球瞩目。 长安街路面35小时"无感"焕新,观礼台48小时拔地而 起,流程精细至"秒米级",转场撤场"丝滑"顺畅……心怀 "国之大者",高标准服务保障国家重大活动,始终是首都的

政治自觉。 旗帜鲜明讲政治,在北京是具体的。无论是加强 "四个中心"功能建设、提高"四个服务"水平的坚定实 践,还是健全习近平总书记重要指示批示和党中央重大

决策部署闭环落实机制,都是践行"看北京首先要从政 治上看"的实际行动。 为筑牢信仰之魂,市委还制定出台了关于深化学习贯 彻习近平新时代中国特色社会主义思想常态化制度建设的 意见,并建设习近平新时代中国特色社会主义思想京华实 践教研中心。中心由主题教室、理论研究成果学习应用平

台、现场教学实践基地矩阵、"五位一体"课程体系4部分组 成,以新时代首都发展实践充分展现思想伟力。 京华实践主题教室自今年7月正式启用以来,就备受 广大党员干部、高校师生等的欢迎,课程预约"火爆"。截至

目前,主题教室已开课300余场,学习培训总人数破万。 关键时刻靠得住、顶得上,是首都干部担当作为的鲜明 底色。工作在最前沿、战斗在第一线,是职责使命,更是行

动自觉。 面对历史罕见的强降雨,怀柔区琉璃庙镇孙胡沟村党 支部书记尹春燕与丈夫蔡永章,不顾自身安危组织村民转 移,用生命托举群众安全。门头沟区大台街道落坡岭社区 党支部书记孟二梅带领社区居民照顾被困乘客,一句"有我

一口吃的,就不会让大家饿肚子",感动中国。 "人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。"总书 记岁月不改、枝叶关情的人民情怀,让北京的干部深受激励

和教育。 东城区建国门街道党工委副书记周洁兰清晰记得2019 年总书记走进草厂胡同的场景:从叮嘱"让大家住在胡同里 也能过上现代生活",到肯定"设立'小院议事厅','居民的 事居民议,居民的事居民定'",既鼓舞人心,又指引方向。

浓浓的为民情怀,也催生了一条链接群众的滚烫热线,

指引首都以市民诉求驱动超大城市治理的实践探索。 民有所呼、我有所应。接诉即办改革,既解决群众身 边的关键"小事",也攻克城市治理的难点"大事"。周洁兰 深有感触:"从接诉即办到未诉先办,是一条必须坚持走下 去的路。这背后体现的,既是干部的担当指数,也是群众的

人民城市人民建,人民城市为人民。习近平总书记曾 指出:"城市的核心是人,关键是十二个字:衣食住行、生老 病死、安居乐业。'

具体到北京,是聚焦"七有""五性"的民生答卷。全市 统一预约挂号平台方便群众就医,通学公交车"铺就"便利 快捷上学路,托育中心呵护"小小孩"茁壮成长……可感可 及的细节里,体现着城市温度。

干部干劲足,群众获得感充盈。全市上下一心,处处是

热火朝天干事业的生动局面。 "大家请坐好,'复兴号'列车就要发车了。"京华实践主 题教室内,随着一声提示,在360度全景屏幕环绕的"车厢" 里,申遗成功的中轴线跨越时空而来,在身旁变幻、穿梭,这 座千年古都展现出新时代的崭新光彩。

站在历史新方位的首都,沿着习近平总书记指引的方 向,正一往无前、马不停蹄向着率先基本实现社会主义现代 化的目标迈进。

奋进的旅途,风景必定不凡。京华实践的故事,会越来

本报记者 范俊生 武红利/文 常鸣/摄



殷商大展最后一天,观众仍络绎不绝。记者 常鸣/摄

亦

商

项

本报讯(记者 张群琛 王戬)"看·见殷 商"展于昨日正式闭幕。作为首都博物馆 "中华文明起源"系列的第二场展览,"看·见 殷商"集结了全国29家文博单位的344件 (套)文物,全方位一站式展示了殷商文明的 辉煌以及对后世中国历史的影响。此次大 展创造了两件妇好鸮尊首次聚首,以及北京 对单一展览投入文创产品数量最多等纪录。

刚刚结束的周末,北京大运河博物馆 主楼一层1、2展厅内人头攒动,每位参观者 都赶在最后时刻再见殷商。依据展览文物 排期,河南博物院的妇好鸮尊、殷墟博物馆 的牛尊等明星文物已经撤离;不过国家博 物馆馆藏的另一件妇好鸮尊与亚丑钺,山 东省博物馆馆藏的祖辛方鼎,以及收藏在 湖南省汨罗市考古研究和文物保护中心的 兽面纹扁体筒形青铜觥、兽面纹青铜贯耳 壶等文物陪观众走到最后一天。

走进展厅,不少观众围在辽宁省博物 馆馆藏的圆鼎前。"这是辽西地区出土的最 大窖藏青铜鼎,也是殷商时期辽西青铜时 代的代表。这不是展览计划里的文物,算 是'神秘嘉宾'。"有些游客显然对展览十分 了解,当起了同行人的向导。

此次大展重磅文物云集,创造诸多"名 场面"。开幕伊始,分别收藏于中国国家博 物馆和河南博物院的两件妇好鸮尊首次在 京聚首,不少历史爱好者纷至沓来,策展人 也十分细心地将两件妇好鸮尊相对摆放, 营造出久别重逢的氛围。"站在任意一件妇 好鸮尊身后,拍摄一远一近的照片;或是站 在中间,拍摄它们相对而立,都十分出片。 老观众回忆当时细节仍兴奋不已

好展览离不开好文创。"看·见殷商"大 展文创更是创下纪录,其中不仅包含全国 多家文博单位产品,数量更达到惊人的近 300种,涵盖冰箱贴、挎包、盲盒、摆件、冰激 凌等品类,是北京单一展览投入文创产品 最多的一次

到今年年底,北京大运河博物馆就开 馆两周年了。除去基本陈列外,两年来北 京大运河博物馆先后举办了"探秘古蜀文 明——三星堆与金沙""看·见殷商""齐白

石在北京""燕赵乘春复此行——京津冀协同发展专题展"等一系 列重磅展览,以及京杭对话、国际博物馆日中国主会场等活动,不 断考验着这座崭新博物馆的综合能力。

北京大运河博物馆副馆长郭聪介绍,为了给参观者营造良好 的观展体验,馆内团队从开幕前开始筹备。队伍融合了开放、安 保、运营、宣传等多部门,其中不乏在首都博物馆本馆工作的老员 工,他们带来本馆积累的经验并传递给新员工,在实际工作中不 断摸索进步。郭聪坦言,开馆至今,每一次展览和活动都充满挑 战,但是博物馆也因此锻炼了一支综合能力过硬的队伍,成为举 办大型展览和活动的底气。

本市公开遴选选调公务员195人

10月13日至23日报名 每人限报1个职位

本报讯(记者代丽丽)《北京市2025年度公开遴选和公开选 调公务员公告》近日公布。北京市展开2025年度公开遴选和公 开选调公务员工作,10月13日至10月23日报名。

公开遴选职位包括一级主任科员及其他相当层次以下职级 职位。分为两类,一类面向符合条件的公务员,如北京市交通委 员会"综合管理岗"、北京市水务局"水利工程运行管理岗"等,共 计113个普通职位;另一类专门面向符合条件的选调生,如北京 市经济和信息化局"无线电应急保障岗"等,共计6个选调生职 位。这两类职位共遴选155人。

公开遴选的报名范围包括:本市区级以下机关中已进行公务 员登记备案且在编在岗的公务员;本市区级以下参照公务员法管 理机关(单位)中已进行参照登记备案且在编在岗的工作人员;市 级机关设在区的派出机构以及其他基层机关中符合上述条件的 人员。在京中央直属机构设在各区的单位(包括垂直管理单位、 派出单位等)中,符合条件的人员也可报名。

报名者须具有3年以上公务员或参照公务员法管理机关(单 位)工作人员工作经历;在现单位工作2年以上;年度考核没有基 本称职以下等次;具有公开遴选职位要求的工作能力和任职经

历。另外,还须符合年龄、学历、户籍等方面的要求。 公开选调职位包括副处级和科级领导职务,四级调研员及其 他相当层次职级职位,共计39个职位,遴选40人。公开选调的报 名范围为在京国有企业、高等院校和科研院所以及其他不参照公 务员法管理的事业单位中从事公务的人员。

公开遴选和选调采取个人意愿与组织推荐相结合的方式报 名。报名时间为10月13日9:00至10月23日18:00。每名报名人员 限报1个职位。公开遴选笔试时间为11月1日(星期六)上午9:00— 11:30,公开选调笔试时间为11月1日(星期六)上午9:00—12:00。

●Email:tzbs@263.net ●本报国内统一刊号:CN11-0314 ●第1022号 ●通讯地址:通州区新华东街256号 ●邮编:101100 ●新闻热线:69527280 ●代投代号1-3024 责编 陈节松 设计 鲍丽萍

越精彩。